

# SVÁTKY A OBYČEJE

Nový rok a Tři králové 1. leden a 6. leden



**Hromnice** 2. únor - Původně svíčka hromnička, která se zapalovala vždy při bouřce.



**Masopust** -únor - Lidový společenský obyčej, svátek s tancem, často v maskách, s množstvím jídla a pití.



## Postní doba- únor – březen Doba předvelikonoční

Období kání, sebezpytování a rozjímání. Lidé se v té době dobrovolně vzdávají dobrého jídla, pití a různých radovánek, protože si připomínají 40 dní, které Ježíš strávil na poušti.

### Vynášení smrti Morany a přinášení léta

Březen Lidový zvyk, má původ v pohanských obřadech. Smrt představovala zimu, kterou už lidé chtěli mít za sebou. Proto ji symbolicky odnášeli a zbavovali se jí. Přinášení léta – děvčata chodila po vsi s koledami a říkadly



### Velikonoce březen – duben Patří k vrcholům církevních svátků

Zmrtvýchvstání Krista po jeho ukřižování. Oslavy také souvisí s příchodem jara



### Filipojakubská noc – pálení čarodějnic 30. Dubna / 1. Května

Zlé síly měly větší moc než kdy jindy v roce. Ochranné ohně, které se zapalovaly v podobě velikých hranic, působily proti zlým nadpřirozeným silám.





**Máje** 1.květen Stavění tzv. májí / májek (strom ozdobený lidovými ozdobami, zasazený na vysokém kmeni)



### **Letnice- květen – červen**

Zčásti církevní svátek – svatodušní – pokračování Velikonoc.

Zčásti lidový obyčej – jízdy králů, čištění studánek



### **Sklizeň - září – listopad- Dožínky, dočesná, vinobraní**

Vyvrcholení jarních a letních lidových obyčejů.

Dobrá úroda a bohatá sklizeň byly jistotou, že v hojnosti a dostatku lidé přečkají zimu.



**Dušičky 1. a 2. listopad Svátek všech svatých a Památka všech zemřelých**  
Křesťanská víra věří ve vzmrtvýchvstání (posmrtný život). Na hrobech zesnulých se rozsvěcují svíčky, aby svítily na cestu duším zemřelých na onen svět.



**Advent Listopad – prosinec Období čtyř týdnů před Štědrým dnem**



Mikuláš 6. prosinec V podvečer chodí od domu k domu Mikuláš a rozdává dětem dárky. Spolu s ním chodí čert a trestá nehodné děti.



**Vánoce 24.12 – 26.12.**

Pro všechny – sváteční dny plné štěstí a rodinné pohody  
Štědrý den, Boží hod vánoční, Svátek svatého Štěpána  
**Silvestr - Není ani lidovým ani církevním svátkem.**

Oslava posledního dne v roce